

Здравствуйтесь, уважаемые слушатели!

Меня зовут Захарова Светлана Михайловна.

Я - учитель физической культуры средней школы №7 гп.Талинка

*Почему всё не так, вроде, всё, как всегда,  
То же небо опять голубое,  
Тот же лес, тот же воздух и та же вода,  
Только он не вернулся из боя.*

*В.Высоцкий*

### **Предисловие**

Предлагаемый рассказ автобиографичен. Это - подлинная история моей семьи, которая станет нашим семейным преданием для будущих поколений.

В Тосненском районе Ленинградской области поисковым отрядом «Патриот» удмурдской молодежной организации долг были найдены останки моего двоюродного деда - Мингалёва Дмитрия Яковлевича. их подняли 26 апреля 2019 года в ходе поисковой операции «Любань 2019».

10 мая 2019 года состоялось торжественное захоронение героя, на котором присутствовал представитель семьи - мой сын, Захаров Даниил, которому были переданы вещи прадеда. Совсем недавно мой отец побывал на месте боев, возложил цветы на могилу дяди и привез воинские реликвии.

К сожалению, я не смогла слишком подробно описать развитие событий и те эмоции, которые меня переполняют.

### **Мы помним... Мы гордимся...**

- Деда, деда, где ты был так долго? - дергает пожилого мужчину за рукав девочка. Ей не терпится скорее узнать ответ и убежать играть с

братьями и сестрами, которых на даче у любимых дедушки и бабушки собралось что-то подозрительно много.

Михаил Павлович только что вернулся из поездки в Любань, что в Ленинградской области. Он сгребает в охапку Анютку и подбрасывает её в воздух. Она визжит от удовольствия и крепко прижимается к деду. Соскучилась. И гости в доме находятся по поводу возвращения Михаила Павловича. Многие тётушки и дяди Анюты бывали в доме её деда не раз и хорошо были ей знакомы, но всё равно она немного ревнует - внимание дедушки придётся делить с кем-то еще:

- А кто этот дядя? - не отстает от деда Анюта и показывает на большую фотографию, которая появилась в доме с приездом деда. Своим вопросом она старается не дать Михаилу Павловичу отвлечься на кого-то другого.

Михаил Павлович усаживается в старое скрипучее кресло у камина, Анютка тут же следом взбирается ему на колени. Уютно потрескивает огонь.

- А ты его уже видела, - отвечает ей дедушка, - помнишь, я показывал наше фамильное древо.

- Ну-ка, внученька, неси «свиток», - так торжественно Михаил Павлович называл семейное древо, работе над которым он посвятил не один год, собирая данные семи поколений.

Шумные разговоры в доме сразу стихли, и все потянулись к огню.

- Это мой дедушка, Яков, - обращаясь к Анютке, начал Михаил Павлович, - родился он на Урале, в деревне Мингалева Верхотурского уезда. Деревня состояла из 26 дворов и располагалась на берегу реки Тура. Ох, и красивые же там места! Летом, Анютка, я тебя туда обязательно отвезу! Яков Тимофеевич в 1908 году обвенчался с Лебедевой Ксенией

Григорьевной, моей бабушкой. **Вскоре** родился первенец - мой папа - Павел. В 1932 году они переехали в город Красноуральск. Всего в семье было три сестры да шестеро братьев. Самым любимым у родителей был младший сын Дмитрий, 1919 года рождения,

Михаил Павлович на секунду задумался. Он вспоминал своих бабушку и деда, родителей, тяжёлое послевоенное детство. Четверо его дядей ушли тогда на фронт.

Трое вернулись живыми. Нахлынули воспоминания, он вспоминал, как расспрашивал своего дядю Георгия, как удалось пройти всю войну и остаться живым... Много раз потом, в течение всей жизни, Михаил Павлович мыслями возвращался к ответу: «Повезло». Дмитрию не «повезло»...

- А где дети и внуки дедушки Дмитрия? - вывел Михаила Павловича из задумчивости вопрос Захара, его младшего внука, продолжателя рода Мингалевых.

- Вы все и есть его внуки, - **улыбнулся** Михаил, и сполохи огня заиграли в его морщинах. И, прочитав на лицах детей немое недоумение, пояснил: - дедушка Дмитрий был призван на срочную службу в армию за год до начала войны. Свою семью создать так и не успел...

Шёл второй год войны. К январю 1943 года Ленинград был в кольце блокады уже 15 месяцев. Город тяжело и медленно умирал... Советская армия предприняла несколько неудачных попыток прорыва к городу на Неве. И вот 18 января окружение врага было прорвано на очень узком участке земли! Кровопролитные бои продолжались... Михаил Павлович снова взял паузу, чтобы отдышаться. Он вспоминал цифры и даты. - 198 дивизия 54-й Армии располагалась близ деревни Смёрдыня. Оборона противника состояла из укрепленных двух рубежей на небольшом участке

земли. Командир отделения Мингалев ночью по приказу поднял солдат в атаку.

Двадцать второго февраля 1943 года Дмитрий погиб под деревней Смёрдыня вместе со своим отделением. Так их и найдут спустя семьдесят шесть лет: ряд бойцов и их командир, чуть в стороне, как положено по уставу. Огромная братская могила, прикрытая лишь слоем северного мха.

Семья получила похоронку, - Михаил Павлович заметно нервничает, его голос дрожит, но он продолжает: - Сестра Дмитрия - тётушка Маруся, как ласково звали её в семье, потеряла на фронте жениха, да так и осталась незамужней вдовой, всю жизнь искала место захоронения своего брата, но безрезультатно.

20 марта 2019 года на сайте поисковиков появилась информация: ищут родственников Мингалева Дмитрия Яковлевича. - У Михаила Павловича срывается голос. Он снова переживает те эмоции, которые испытал, когда получил запрос из Красноуральска: не его ли родственник?

Весной 2019 года в районе Любаньских боёв работала межрегиональная поисковая экспедиция «Любань 2019». Тяжелый физический труд в условиях заболоченной местности 136 ребят-волонтеров из Татарстана, Удмуртии, ЯНАО, Архангельска, Вологды и Ленинградской области принес результат!

- Двадцать шестого апреля поисковиками были подняты останки и личные вещи моего дяди: погонная звёздочка, перочинный нож, бритвенный прибор, патронташ и именная ложка... Именно по типовой советской ложке, заводской узор которой Дмитрий превратил в артиллерийскую пушку, а на обратной стороне, рядом с грубо выбитыми инициалами, своим летящим каллиграфическим почерком написал: «Мингалев Д. Я.», его и опознали.

Всего в тот год на одном только участке поисковиками были подняты останки девяноста двух воинов. Установлена личность только нашего предка. Так, спустя сто лет со дня своего рождения Дмитрий наконец обрёл покой... Хотя из-за обилия цифр Анютка и не запомнила ни одну из них, но она, чувствуя волнение деда, старается сидеть не ёрзая, а торжественность момента не даёт вызвать его на партейку в шахматы.

Откашлявшись, Михаил Павлович продолжил:

- Десятого мая 2019 года мой старший внук, Даниил Захаров, присутствовал на захоронении дедушки Дмитрия. Вместе с ним с воинскими почестями в братской могиле на воинском мемориале в деревне Чудской Бор Тосненского района Ленинградской области были захоронены останки девяноста одного безымянного солдата. Их родственники не смогут так же собраться и вспомнить доброй памятью своих героев-отцов, дедов, прадедов... Надеюсь, со временем их имена будут известны. Последняя фраза - лишь горькая утопия, сказанная Михаилом Павловичем для самой маленькой внучки... А может быть и для себя самого, чтобы успокоить так некстати заболевшее сердце.

- Ну, а ездил я, Анютка, туда, чтобы лично побывать на месте захоронения, поклониться тем, кто со всем народом храбро сражался за свободу родной страны. Братская могила стала последним приютом тысячам безвестных солдат. Благодаря поисковикам-волонтерам наш родной человек не затерялся на полях сражений, обрел свое имя.

Михаил Павлович уже не сдерживает накатившейся мужской слезы:

- Кресты под Чудским Бором, ребята, кресты... Огромные могилы безымянных героев... Тихо потрескивали дрова в камине... Молчали все собравшиеся родственники.

Анютка долго смотрела на деда: - Так что, у меня теперь есть еще один дедушка?!

- Да, в нашей большой семье на одного человека стало больше, - ответил дед.